

ИТОГИ УЧЕБНОГО ГОДА В СЕТИ ПАРТИЙНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

СЕМИНАР НА ОРГАНИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

В этом году на органическом факультете партийным бюро был организован семинар по изучению труда товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». В состав слушателей семинара входили преподаватели и аспиранты факультета. Такой принцип комплектования семинара обеспечил хороший контроль за работой каждого товарища над повышением его идеально-политического уровня, а также способствовал сплочению коллектива факультета.

Посещаемость семинара составляла, как правило, 90—100%. Все занятия проходили оживленно при активном участии большинства приставших. Особенно интересными и содержательными были выступления товарищей И. В. Мачинской, Н. М. Пряжилговской, С. И. Калининой,

Пропагандист А. ТЕВЛИНА.

УЧЕСТЬ НЕДОСТАТКИ В РАБОТЕ

Семинар по изучению работы товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» под руководством т. Волкова в составе аспирантов и сотрудников инженерного химико-технологического факультета начал работать с некоторым опозданием.

Занятия семинара проходили не всегда на высоком уровне. Основным недостатком в работе семинара следует считать неодинаковую активность отдельных его участников. Если такие товарищи, как Щеголев, Дубина, Алтухова, Гурецкая, Моисеев, всегда принимали активное участие в обсуждении разбираемых вопросов, то товарищи Слесарев, Пуркачи выступали не всегда. А староста семинара т. Бобков и ассистент Светлов чаще ограничивались молчанием присутствием на семинаре.

Недопустимое отношение к изучению работы И. В. Сталина проявил коммунист Котвиненко, который посетил лишь два занятия, пропустив

все остальные, в том числе и итоговое. Плохо посещал семинар тов. Садовников, который к тому же часто не готовился к занятиям.

Достоинством семинара можно считать тот факт, что занятия проходили, как правило, очень оживленно, в форме непринужденной беседы.

Составившееся недавно итоговое занятие прошло на более высоком уровне, но те товарищи, которые не проявили должной активности в течение года, не были активными и на этом занятии. Надо сказать, что это занятие проходило в период, когда около половины членов семинара были в командировке на производственной практике.

Следует надеяться, что все члены нашего семинара учтут имеющиеся недостатки и исправят их в своей дальнейшей работе.

Член партийного бюро химико-технологического факультета А. ГЛАЗКОВА.

ОРГАНИЗОВАНО ПРОВЕСТИ НОВЫЙ ПРИЕМ В ИНСТИТУТ

Наш институт заслуженно считается кузницей кадров для химической промышленности. С каждым годом все более расширяется выпуск молодых специалистов, все более увеличивается набор нового контингента студентов. Проявлением заботы партии и правительства о подготовке кадров для химической промышленности является то, что все успевающие студенты института обеспечиваются государственной стипендией. Показателем этой же заботы является и то обстоятельство, что институт из года в год расширяет свою научно-техническую базу.

В этом году на первый курс нашего института предполагается принять около 800 человек. Подготовка к новому приему началась еще зимой. Этот вопрос был обсужден на Ученом совете института. Был утвержден состав приемной комиссии, разработан план мероприятий по подготовке к новому приему и разрешен ряд других организационных вопросов.

Большое внимание уделялось работе со школьниками. В институте в течение всего года работало несколько химических кружков школьников при кафедрах общей и неорганической химии, органической химии и др. В марте — апреле была организована химическая олимпиада, в которой приняло участие около 800 школьников. Институт провел также две «дни открытых дверей», на которых присутствовало около 700 выпускников средних школ. Лауреат Сталинской премии профессор П. М. Лукьянов познакомил собравшихся с профилем нашего института, рассказал о большой и многогранной деятельности его коллектива. Школьникам были показаны институтские лаборатории физической химии, технологии электрохимических производств, технологии пластмасс, стекла и др. Перед школьниками с показом некоторых номеров своего репертуара выступил коллектив художественной самодеятельности института.

Институт принимал участие в общемосковской массовке на тему «Кем быть», проведенной Политехническим музеем. Был выпущен специальный

Ответственный секретарь приемной комиссии В. АВРАМЕНКО.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ПОДБОРУ И ВОСПИТАНИЮ НАУЧНЫХ КАДРОВ

И. М. ТУЖИЛКИН.

ВОРЧЕСКИЙ рост научных кадров, их постоянная активная работа над собой — одно из главных условий движения советской науки вперед. К ученым — работникам высшей школы следует предъявлять в этом отношении особые требования. Улучшение качества подготовки инженерных кадров невозможно, если каждый преподаватель высшей школы не будет повышать своей научной квалификации и педагогического мастерства, не будет вводить в педагогический процесс элементы научного исследования, прививать студентам творческий подход к овладению наукой.

Коллектив нашего института в целом успешно решает задачу подготовки высококвалифицированных специалистов для промышленности. Большинство ученых института ведет большую научную и методическую работу. Однако в деле повышения научной квалификации наших кадров имеются серьезные недостатки.

В нашем институте работает ряд крупнейших ученых, сделавших значительный вклад в науку. Именно поэтому наша Родина вправе требовать от нас серьезной подготовки молодых научных кадров, способных занять руководящие посты в научно-исследовательских институтах и высших учебных заведениях страны. Однако следует признать, что эту задачу мы решаем неудовлетворительно. За последние 10 лет наш коллектив сумел выдвинуть из своей среды лишь двух заведующих кафедрами. Нельзя забывать и то обстоятельство, что средний возраст наших ведущих ученых выше 60 лет, и это обязывает нас заботиться о подготовке молодой научной смены.

Ежегодно институт дает стране значительное количество молодых кандидатов наук, подготовленных через

аспирантуру. Однако при глубоком анализе оказывается, что среди этих молодых научных работников далеко не все обнаруживают данные для быстрого научного роста, для выполнения руководящей работы в научных учреждениях.

В чем причины такого слабого роста наших научных кадров?

При обсуждении этого вопроса часто высказывается мнение, что главная причина кроется в чрезмерной педагогической нагрузке и недостатке оборудования для ведения исследовательских работ. Не подлежит сомнению, что эти обстоятельства осложняют научную работу. Но можно ли считать эти причины главными? Повидимому, нет. Практика показывает, что некоторые работники института, как, например, т. Яровенко, Шутова, Тевлина, защитили кандидатские диссертации, а тов. Кафаров защитил докторскую диссертацию, причем условия их работы были ничем не лучше, чем у остальных товарищ.

Основной причиной недостатков в деле повышения квалификации следует, повидимому, считать формальный подбор кадров как в аспирантуре, так и на должности преподавателей и лаборантов. Необходимо подбирать молодые кадры, обладающие высокими морально-политическими качествами, проявляющие способности к научной работе, упорство и настойчивость в достижении цели.

Для решения этой задачи необходимо, чтобы заведующие кафедрами кропотливо изучали будущих научных работников уже в то время, когда они являются еще студентами, и специалистов.

Мы обязаны готовить кадры, настоящему способные к активной творческой научной работе. Чтобы добиться этого, надо улучшить дело подбора кадров, увеличить требовательность к научным работникам, к их деятельности, в первую очередь со стороны заведующих кафедрами, а также со стороны всей общественности института.

Важное значение для улучшения всей учебной и научной работы в высших учебных заведениях имеет решение правительства о введении периодических (через 5 лет) конкурсов на замещение штатных должностей заведующих кафедрами, профессоров, доцентов, преподавателей и ассистентов. Строгое соблюдение принципа конкурсного (выборного) подбора профессорско-преподавательского состава дает возможность привлечь на работу в институте наиболее квалифицированных и талантливых ученых и специалистов.

Только широкое развертывание самокритики в научной деятельности может обеспечить постоянный рост научных кадров, а следовательно, и успешное движение вперед советской науки и техники.

Первые впечатления

(Письмо с производственной практики)

Производственной практики мы всегда ждем с нетерпением и интересом. Ознакомление с современным производством дополняет и закрепляет те знания и практические навыки, которые мы получили в аудиториях и лабораториях.

В этом году наша группа IV курса топливного факультета проходит производственную практику на Растиоргевском коксогазовом заводе. Коксовый цех этого завода в I квартале 1953 года занял первое место в Союзе и был награжден переходя-

шим Красным знаменем Совета Министров СССР.

После производственного совещания, на котором руководитель практики доцент Г. Н. Макаров обстоятельно ознакомил нас с задачами и порядком прохождения практики, состоялась ознакомительная экскурсия по заводу. Замечательно то, что проводили ее бывшие студенты МХТИ, окончившие институт год или два назад и теперь работающие начальниками смен в самых ответственных

цахах завода (Ю. Лабутин-Горский, В. Воробьев, А. Колесов).

Производственная практика обязана быть содержательной и интересной. Мы будем знакомиться с технологией производства, а также работать на отдельных рабочих местах. За время практики проведем экскурсии и на другие заводы.

Мы уже провели групповое комсомольское собрание, на котором принял план работы, где учили практическую помощь комсомольцам завода.

Студентка Я. АМОСОВА.

ПИОНЕРЛАГЕРЬ ОТКРЫТ

Июньское солнце своими теплыми лучами ласкает ребят, собравшихся 9 июня во дворе института. Сегодня они уезжают в пионерский лагерь!

На торжественной линейке перед отъездом заместитель директора института Д. А. Кузнецов и зам. секретаря комитета ВЛКСМ О. Кедровский пожелали ребятам хорошо отдохнуть, закалиться, набраться сил перед новым учебным годом.

В этом году благодаря проведенной работе по дооборудованию лагеря представилась возможность уделить всех сотрудников и студентов, желающих отправить детей в лагерь.

Пионерлагерь института расположен в прекрасной, живописной местности, в лесу, на берегу Москва-реки. Чистотой блещут отремонтированные спальные корпуса и вновь построенные здание столовой. Из 120 детей живущих в лагере, большинство — школьники, но есть и небольшая группа дошкольников, для которых выделен специальный домик.

Начальником пионерлагеря в этом году назначен Д. А. Давыдов, член КПСС, имеющий большой опыт работы с детьми. Старшей пионервожатой утверждена студентка IV курса, член партии А. И. Рюлина, работающая в лагере уже несколько лет.

Для старших школьников, детей сотрудников института, местный комитет организует отдых на пароходе «Лермонтов», который совершит рейсы по маршруту Москва — Ростов-Москва. В пути следования ребята увидят канал имени Москвы, побывают в Сталинграде, Горьком, проедут по Волго-Донскому каналу имени Ленина, увидят стройки коммунизма.

В. НИКОЛАЕВА.

Как Вы думаете провести лето?

С таким вопросом наш корреспондент обратился к ряду преподавателей, студентов, сотрудников. Некоторые ответы мы помещаем в сегодняшнем номере газеты.

— Как и в прошлом лето, — сказал преподаватель Г. Р. Меер, — в летние месяцы я совершу на автомашине туристскую поездку по родной стране.

Думаю поехать через Донецкий бассейн, плодородные кубанские степи к Кавказскому побережью Черного моря.

Лаборант кафедры полупродуктов и крахмал Т. Егорова говорит:

— В этом году я плохо чувствую себя, часто болела. Поэтому в летние месяцы решила подлечиться.

Местком дал мне путевку в санаторий «Воробьево», недалеко от Москвы. Надеюсь хорошо отдохнуть и окрепнуть.

Сейчас, во время экзаменов, особенно приятно подумать о том, что впереди — много дней чудесного лета, — сказала студентка II курса инженерного химико-технологического факультета И. Родстейн. — Лето — лучшее время для тренировок по легкой атлетике — моему любимому виду спорта. В июле я отправлюсь в спортивлагерь, в августе собираюсь в туристский поход на Кавказ.

ПО ГОРАМ ТЯНЬ-ШАНЯ

Летом 1952 года мне посчастливилось побывать в одном из интереснейших уголков Советского Союза — в горах Тянь-Шаня. Достаточно хотя бы раз побывать в этих горах, чтобы на всю жизнь полюбить синевы зеленые тяньшаньские ели, ревущие горные потоки, семикилометровую громаду легендарного пика Хан-Тенгри.

В этом году я снова собираюсь провести свои каникулы в путешествии по Тянь-Шаню. К походу мы — шесть туристов и альпинистов нашего института — начали готовиться еще зимой, читали литературу с Тянь-Шанем, готовили снаряжение.

Свой поход мы начнем из города Пржевальска, расположенного на юго-восточной оконечности огромного высокогорного озера Иссык-Куль.

Весь маршрут проходит в высокогорной зоне, по альпийским лугам,

через снежные и ледовые перевалы, через бурные горные реки. В Пржевальске мы посетим могилу великого путешественника — Н. М. Пржевальского, проведем детальную разведку вершин в долине реки Аю-тер, где намечено выбрать место для альпиниады студентов МХТИ 1954 г.

С нетерпением мы ожидаем дня, когда будут сданы экзамены, и с рюкзаком за спиной и ледорубом в руках мы пойдем по новому, интересному маршруту.

Уже как будто видишь себя в горах... Представляется черная ночь, костер, серебряные палатки около него и постоянная спутница походов — песня под неумолкающим аккомпанементом реки.

Студент И. ФРИДМАН.

Редактор В. П. Лосев.